



## Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român

Președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, marți, 16 decembrie, au început lucrările Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român.

Plenara a adoptat, în unanimitate, următoarea ordine de zi:

1. Raportul cu privire la actualizarea și îmbunătățirea corelării prețurilor de producție și de livrare, a tarifelor pentru serviciile prestate unităților socialiste, precum și a prețurilor de producție și de contractare în agricultură.

2. Raportul privind proiectul bugetului de stat pe anul 1981.

3. Programul privind aprovizionarea populației pe trimestrul IV 1980 și semestrul I 1981.

4. Raportul cu privire la încheierea acțiunii de majorare a retribuițiilor, pensiilor, alocațiilor de stat pentru copii și a altor venituri.

5. Probleme internaționale.

La lucrările plenarei participă cadre din ministere, instituții centrale și organizații de masă, redactorii șefi ai presei centrale care nu sînt membri ai C.C. al P.C.R.

Lucrările plenarei continuă.

## Ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.

Marți, 16 decembrie, sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, a avut loc ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.

Comitetul Politic Executiv a dezbătut și aprobat un raport cu privire la aprovizionarea populației în trimestrul IV a.c. și semestrul I al anului 1981. Pe temelia rezultatelor remarcabile obținute de oamenii muncii în cincinalul care se încheie, a dezvoltării în ritm susținut a întregii noastre economii naționale și a creșterii veniturilor naționale, a fost înălțat cu consecvență programul elaborat de conducerea partidului și statului, personal

de tovarășul Nicolae Ceaușescu, de sporire a retribuițiilor tuturor categoriilor de oameni ai muncii, retribuiția reală crescînd pe parcursul cincinalului cu aproape 29 la sută, față de 18-20 la sută cît era prevăzută inițial, iar veniturile reale ale țărănilor cooperatori — cu circa 30 la sută. Prin îndeplinirea obiectivelor stabilite în programul partidului, s-a asigurat sporirea an de an a cantităților de mărfuri alimentare și nealimentare, puse la dispoziția populației. În acest an, volumul de mărfuri prin comerțul socialist este cu 50 la sută mai mare față de anul 1975. În 1980 consumurile pe locuitor au crescut, comparativ cu 1975, la carne de la 45 kg, la 62 kg — sporul absolut fiind mai mare decît întregul consum din 1950 —, la lapte — de la 132 l la 190 l, la zahăr de la 20 kg, la 28 kg, la legume — de la 112 kg la 140 kg, la fructe — de la 42 kg la 60 kg. Aceste niveluri de consum satisfac în linii generale necesitățile științifice fundamentate și asigură o dezvoltare sănătoasă, ar-

monioasă a populației. Statisticile internaționale situează România între primele 10 țări în ce privește calorile consumate pe un locuitor. Sporuri importante s-au înregistrat și în ce privește consumul de mărfuri nealimentare.

În ciuda condițiilor climatice nefavorabile, datorită activității depuse de oamenii muncii din agricultură, a măsurilor luate pentru realizarea fondului de stat, s-a asigurat în acest an, cît și pentru anul viitor, pînă la noua recoltă, aprovizionarea populației în concordanță cu prevederile planului. Cu toate acestea, datorită tendințelor unor cetățeni de supraaprovizionare și a unor consumuri peste necesar, cît și a unor deficiențe apărute în repartizarea pe localități și unități comerciale, în trimestrul IV au apărut unele neajunsuri în aprovizionarea populației cu anumite produse.

Comitetul Politic Executiv a stabilit măsurile necesare pentru o aprovizionare corespunzătoare cu produse agroali-

(Cont. în pag. a IV-a)



Aspect din atelierul de subasamblare al întreprinderii de bunuri metalice.

## Sculerul și tablele matematice

**O** asociere insolită: pe masa de lucru, alături de burghie, cuște de alezat și alte scule se află și o... carte cu table matematice. Privești curios la omul în salopetă ce migălește la o matrișă și nu-și vine să creadă că lucrurile trigonometrice, sinus, cosinus, tangentă etc. sînt absolut necesare și în scolaria de la I.V.A., nu numai la exercițiile școlare. Alți ca munca sculerului implică și efort intelectual, mai mult chiar, acest fapt a devenit cotidian și cu repercusiuni pozitive asupra calității și productivității.

Hărnicia, ingeniozitatea și îndemnarea sculerilor este sintetic exprimată prin citre. „Noi — ne spune ing. Simion Cugiracu, șeful secției — am reușit, respectiv colectivul de muncă, să realizăm integral sarcinile planului anual în 13 decembrie. Făcînd un calcul, în care plec de la dăruirea în muncă a comuniștilor, a tuturor oamenilor, constatăm că în

răstimpul rămas se va da în plus o producție în valoare de 2,4 milioane lei”. „Știu că pricepera sculerilor este cunoscută nu numai în întreprindere, ca atare aici au fost executate S.D.V.-uri și pentru alte întreprinderi din țară”. „Într-adevăr, e un însemn al calității muncii bunboard, ca să mă refer doar la acest an, de întreprinderile de vagoane din Turnu Severin și Caracal, de întreprinderea turbo-mecanică din București”.

Ștai de vorbă cu sculerii și nu alți prea multe; există o anumită rețineră, modestie. Desigur, nu e vorba de laudă, ci doar de a afla cîte ceva despre preocupările lor de fiecare zi. „Întrecut tolosim o gamă foarte largă de sorturi de oțeluri, așa pentru curiozitate, cam între 3 și 110 lei kilogram, ni se pare firesc tuturor să drămulm fiecare gram de metal

FLOREA LUCACI

(Cont. în pag. a II-a)

## Obişnuința — a doua natură?

Promovarea noului — cerință esențială a realizării unei noi calități în toate domeniile de activitate — nu se înfăptuiește de la sine. Vechiul nu părăsește, cu una cu două, poziții temeinic câștigate de-a lungul vremii, iar combatanții luptei pentru nou au de făcut față, în afara unor opoziții externe și unora derivate de la propria lor structură psihică. Între acestea, comoditatea ocupă o poziție privilegiată. Ipostază în ca-

## Lupta cu inerția...

re bătălia pentru nou la forma luptei cu inerția. Iată la ce mă gândeam în timp ce, aflat în documentare într-o mare unitate industrială arădeană, doream să știu cum s-a acționat pentru eliminarea unei situații necorespunzătoare în ce privește consumurile specifice. Mulți dintre cei cu care am dialogat cu acest prilej mi-au demonstrat, prin opiniile lor, că sînt serios preocupat de găsirea unor soluții pentru eliminarea acestei situații. Dar, între opiniile emise, am avut ocazia să aud una care m-a șocat. Preopinientul cu pricina, aflînd tema investigației me-

IOAN ALECU

(Cont. în pag. a II-a)

## Modernizarea zootehniei își spune cuvîntul

În anul 1978 C.A.P. „Steagul roșu” Pecica a realizat o producție record de 3200 litri lapte pe vacă furajată; anul acesta, producția amintită va fi superioară, dar sub nivelul planului productiei marfă. Oricum, unitatea se numără printre cele mai bune din județ și pășeste în anul 1981 cu garanția îndeplinirii și chiar a depășirii planului marfă și pe vacă furajată. Aceste cifre fiind așezate pe baze mult mai reale, întîndu-se cont de posibilitățile și experiența unității. Despre ce posibilități și experiență este vorba?

În primul rînd trebuie amintit rolul deosebit pe care modernizarea l-a asigurat îmbunătățirii activității în zootehnie. Prin darea în folosință a maternității, creșel și profilatorului, bunăoară, s-au redus pierderile la vitele de la peste 10 la sută mortalității cîte se înregistrau înainte, la 0,7 la sută. Apoi, prin modernizarea grajdurilor, s-au creat condiții mai bune de adăpostire a animalelor, de furajare mai ușoară, din exterior printr-un perete lateral, iar adăpatul să-vel constant. Mult mai ușor

se face și mulsul prin darea în funcțiune a instalației de muls tip tandem. Toate acestea — cît și alte elemente ale modernizării — au dus la creșterea productivității muncii, ușurarea activității îngrijitorilor, la crearea unor condiții optime de întreținere, de alimentație și microclimat, cu

## La C.A.P. „Steagul roșu” Pecica

conștința directă în creșterea producției de lapte, realizarea unor vite sănătoși, care pot asigura alți sporirea efectivului, cît și ameliorarea acestuia. Introducerea mecanizării a schimbat și felul tradițional de muncă a îngrijitorilor. Un număr de 4 mecanici mulgători, bunăoară mulg acum centralizat 350 vaci, iar în grajdurile cu stabulație liberă un om îngrijește 120 vaci. S-a reușit, totodată, să se schimbe și organizarea muncii. În maternitate se lucrează în schimburi de zi și noapte, asigurîndu-se în orice moment și o îngrijire

permanentă, iar în grajdurile de vaci primul schimb activează între orele 5-13, iar al doilea între 13-20, programul de grajd fiind astfel acoperit în tot cursul zilei.

— În felul acesta reușim să permanentizăm pe cel mai bun îngrijitor — și trebuie să menționem că toți sînt pecicani și sîntem foarte mulțumiți de el — avem argumente de a atrage și tineretul în zootehnie, acest sector semănînd tot mai mult cu o variantă a muncii industriale. — Ne spune medicul veterinar Andrei Dorog, șeful fermei de vaci. Printre cei cu rezultate bune în muncă se numără Ioan Kocsik, Ludovic Megyes, Ștefan Lacșany, Elisabeta Kátóna, Gavril Hegyes, Maria Kocsik, Maria Löke.

Pe primul plan al preocupărilor colectivului termel sînt apoi, ameliorarea animalelor. Baza creșterii efectivului o constituie prășia proprie, modernizarea sectorului asigurîndu-se evitarea mortalităților, cît și creșterea atenției a vitelelor pentru a întra, în condiții optime în turma de bază. Astfel

(Cont. în pag. a II-a)

## La închiderea ediției — pe glob

● În prezența președintelui Egiptului, Anwar El Sadat, la Port Sald a avut loc o manifestare care a marcat terminarea lucrărilor realizate în cadrul unui plan de cinci ani, de adîncire și lărgire a Canalului Suez.

Potrivit Organismului Canalului Suez, canalul, în lungime de 160 km, a fost lărgit de la 90 la 160 de metri și adîncit de la 13 la 19,5 metri, tratat prin Canal este condus de un sistem electronic.

● Un comunicat oficial dat publicității la Nouakchott anunță formarea unui guvern civil în Mauritania, condus de președintele Ahmed Ould Bouhaya — înlocuitorul agenției internaționale de presă. Cabinele este format din 17 membri.

● Președintele produselor petrolere au sporit în țările membre ale CEE cu 100 la sută în medie în perioada 1 ianuarie 1979-17 decembrie sediul organizației acestor țări din Bruxelles.



## O nouă întâlnire cu publicul a scriitorilor țărani

Membrii cenaclului „Lămură” al scriitorilor țărani din județul Arad, s-au întâlnit duminică, în obișnuita lor sedință trimestrială de lucru. Gazdă a fost Julița, satul natal al poetei Cornelia Bulzan. În prima parte a întâlnirii au citit din creațiile lor Iosif Theodor Stepanescu — Vărădia, Ion Mihai — Gurahonț, Cornelia Bulzan — Julița, Vespasian Sirbu — Săvișin, Pavel Măgulean — Ilășmaș și debutantul Pavel Henț — Cilit. Ample discuții de analiză — adevărat laborator de creație — au fost purtate pe marginea poeziilor citite, de către toți participanții. A reșit și cu acest prilej necesitatea îmbogățirii mijloacelor de exprimare artistică a tuturor celor ce alcătuiesc amintitul grup de scriitori țărani. O atenție deosebită s-a acordat participării membrilor cenaclului cu lucrări colective și individuale în cea de-a treia ediție a Festivalului național „Cântarea României”, pregătindu-se de pe acum: un spectacol după poemul istoric „Ion Buteanu” de Ion Mihai, la Gurahonț; un recital poetic ce se va realiza la Frumusești din creația Sabinel Ser-

ban, precum și un montaj literar în care membrii grupului vor fi interpreții propriilor poezii.

Porțea a doua a manifestării de la Julița a constituit-o întâlnirea cu publicul, organizată la școala din localitate, unde a avut loc un recital poetic. La reușita acestuia și-au dat concursul, alături de poezii amintite la început, și Sabină Serban — Fintinele, George Pocișoară — Zimbru, Ion Lasca — Șiria, precum și profesorul pensionar Ion Cosma din Ghioroc. Multumind călduros, în numele sătenilor, pentru clipele de aleasă desfătare oferite de scriitorii țărani arădeni, învățătorul Constantin Pascu l-a invitat pe oaspetii să-mal poposească pe meleagurile lor, asigurându-i de aceeași căldură primire și de un public și mai numeros în câminul cultural din Julița, supus acum unor lucrări de renovare. Manifestarea s-a încheiat spre amurgul zilei cu un emoționant spectacol artistic prezentat de pionierii și elevii din localitate, sub conducerea educatoarei Elena Medrea și a învățătorului Constantin Pascu.

Prof. TEODOR UIUIU

## Modernizarea zootehniei

(Urmare din pag. 1)

nu numai că se asigură atingerea efectivului anual planificat de 1000 bovine, din care 600 efectiv matcă, dar și îmbunătățirea lor, înlocuindu-se anual 90—100 de vaci mai în vârstă cu animale tinere, media de vârstă a vacilor fiind de 5—8 ani. Această acțiune este ușurată și de faptul că unitatea dispune de abator propriu, unde sînt sacrificate o parte din animalele reformate.

Și în domeniul bazei furajere colectivul fermei și-a câștigat o bună experiență, pe care o perfecționează mereu. — Necesarul de siloz l-am

realizat în cea mai mare parte din porumbul siloz, la care am adăugat și alte resturi vegetale, precum și borhot, cantitatea suculentelor completându-se și cu sfecla furajeră cultivată pe zece hectare — ne lămurște șeful fermei. Ne-am orientat spre cultivarea unor plante valoroase care asigură producții mari la hectar, atât pentru siloz, cât și pentru în.

În privința îmbunătățirii bazei furajere mai sînt și rezerve, impunându-se extinderea cultivării furajelor mai valoroase. De asemenea, se cere mai multă grijă pentru calitatea tuturor furajelor, inclusiv a înurilor.

## Lupta cu inerția...

(Urmare din pag. 1)

le, nu și-a ascuns mirarea că m-am decis să mă ocup tocmă de acel subiect, declarându-mi textual că „problema asta o avem de vreo 20 de ani, și nu-l rezolvată încă, a fost discutată de nu știu cite ori pînă acum”. Subtextul afirmației era că se poate de limpede — „le-ai găsit și dumneata acum să ne prezinți o situație care pentru noi s-a banalizat de cînd o cunoaștem. Ce crezi că vei reuși cu asta?”.

Nu știu dacă problema cu pricina avea, într-adevăr „matuselemica vîrstă” de 20 de ani, ori măsura în care eu aș fi putut contribui la soluționarea ei. Oricum, problema exista nu de ieri sau de azi. Dar ce s-a făcut pentru a-l găsi o soluție? Conform interlocoutorului meu, lucrurile erau cît se poate de clare — „bine că știu că există, am sesizat și altora, dacă alții n-au fost în stare s-o rezolve, ce să ne mai complicăm și noi cu ea?”. Și tot așa, timpul trece, problema rămîne, cum a durat 20 de ani mai poate să existe încă 20 de-acum înainte, că producția merge și așa, și-apoi oriunde se munceste apar și greutăți, că doar nu poate merge totul strună. Și, uite-asa, apare pe nesimțite inerția, paralizan-

la inerție... De la „clasică” afirmație — „nu-l treaba mea” și pînă la „autocalmarea” spirituală gen „de ce mi-aș bate capul și eu cu treaba asta?” inerția cunoaște o vastă (din păcate) gamă de manifestări, toate la fel de nefaste pentru bunul mers al lucrurilor. Da, lupta pentru nou nu este deloc ușoară și de multe ori împotrivrările se nasc din felul nostru de a fi și gîndi.

## Consfătuirea municipală a echipelor de control al oamenilor muncii

Organizată de Comitetul municipal Arad al P.C.R., ieri după-amiază a avut loc consfătuirea de lucru a echipelor de control al oamenilor muncii din municipiul Arad. Au participat responsabilii și membrii ai echipelor de control al oamenilor muncii, președinții și vicepreședinții ai comitetelor sindicatelor, directori și responsabili de unități controlate, deputați, reprezentanți ai Consiliului municipal de control muncito-

resc, ai comitetelor municipale U.T.C. și de femei, ai consiliilor municipale E.D.U.S. și O.D.U.S., alți invitați. Consfătuirea a debătut, în lumina indicațiilor Consiliului Național al Frontului Democrației și Unității Socialiste, Raportul cu privire la organizarea și exercitarea controlului oamenilor muncii în municipiul Arad, în anul 1980. Consfătuirea a ales pe cei 131 delegați la consfătuirea județeană a echipelor de control al oamenilor muncii.

## Sculerul și tablele matematice

(Urmare din pag. 1)

— afirmă ing. Marcel Stroca. Și procedînd astfel, am realizat o economie de 1,3 milioane lei sau altfel spus, circa 85 de tone”. „Conștienții de importanța metalului intervine Mihai Dirlea, secretarul comitetului de partid — oamenii folosesc elemente de la S.D.V.-utile casate, iar apoi, deși nu evidențiem prin scripte, aplicăm fel de fel de raționalizări, mici inovații la sculele executate aici”.

Sculerul folosește tablele matematice. E un fapt firesc să ghindești cum poți spori calitatea muncii. Dar a lupta în sculărie nu înseamnă că devii imediat și sculer. Unii vorbesc că trebuie să treacă cam trei ani în care să dobîndești nu numai talentele unei meserii pretențioase ci și conștința acestei meserii. Or, în acest proces un merit incontestabil îl au comuniștii din cele trei organizații conduse de Ioan Bugariu, Florian Țurcaș și Vasile Neșcu. Există, viu în treținut, un permanent dialog între generații, ștate-

muncii. Insușirea și promovarea noului, autodepășirea, sînt fenomene prezente ce le poți des-și în activitatea secției.

În aceste condiții este foarte greu să vorbești de fruntăși. „Fruntăș e întregul colectiv” — aprecia șeful secției. Putem vorbi totuși, avînd în vedere procentajul depășirii planului de formații de muncă. Astfel, amintim, printre alții, oamenii din echipele conduse de Ioan Burec care execută ștanțe, de Vasile Gîrba, de la sectorul matrice sau Aurel Bădăraș, de pe linia unde se realizează sculele aschietoare.

Cu certitudine, în sculărie lucrează „oameni inteligenți, oameni preocupati de modul în care își desfășoară activitatea, de calitatea muncii lor. La o numărătoare, aproximativ jumătate dintre tinere își completează studiile la liceul seral, școala de maștri sau chiar facultatea de subingineri. Deci, repetăm, nu se poate lăsa ca sculerii să nu fie meseturgari, ci oameni cu o aplecare spre știință.

## Emilia Eberle învingătoare la Londra



Concursul internațional tradițional de la Londra — care încheie de regulă sezonul competițional continental la gimnastică — a fost câștigat de sportiva arădeană Emilia Eberle care s-a clasat prima la individual compus cît și pe aparate, la sărituri (18,85) și paralele (19,40). Un frumos succes, o bucurie de Anul Nou adusă orașului de pe Mureș și țării. Felicitări Emilia!

## Informația pentru toți

La Politehnica de adulți nr. 1 din Bulevardul Republicii nr. 45, în clădirea anexă la camera 410, funcționează un cabinet de consultații pentru veterani de război, condus de dr. Caius Mironescu. Programul de funcționare, în fiecare luni și miercuri între orele 8—10.

Cercul cultural al casei de ajutor reciproc a pensionarilor organizează Joi, 18 decembrie a.c., ora 17, la sediul său din Piața Avram Iancu nr. 21, o seară cultural-artistică cu următorul program: expunerea „Podgoria Aradului”, de prof. George Manea, urmată de corul C.A.R.P. și de lectura poeziilor proprii ale membrilor cenaclului literar. Își vor da concursul și elevii Școlii populare de artă. Cu această ocazie cercul

„Femina” al pensionarilor va organiza o expoziție de artizanat.

Teatrul maghiar de stat din Timișoara prezintă azi, 17 decembrie, ora 19, și vineri, 19 decembrie a.c., ora 18, în sala Teatrului de stat din Arad, comedia muzicală „Secretele voalului”, de Gergey Gabor. Pentru primul spectacol sînt valabile abonamentele seria A, iar pentru al doilea seria B. Se pot procura și bilete de la agenția teatrului.

Cercul cultural „Ioan Russu Șirianu” de pe lângă Casa de cultură a municipiului, organizează vineri, 19 decembrie a.c., ora 17, în sala Universității culturale-științifice din Bulevardul Republicii 78, un program închinat lui Emil Monția care

va cuprinde o expunere, susținută de Lucian Emandi, despre viața și opera compozitorului, un recital de cîntece din lucrările sale interpretate de solistii Felicia Bedreaș, Valeriu Bărbura, Maria Popa de la Filarmonica de stat din Arad. Își dă concursul și corul „Emil Monția”, condus de prof. Gheorghe Fluierăș. La pian: prof. Eleonora Rudolf și Lavinia Luca.

Asociația județeană a vîntătorilor și pescarilor sportivi din Arad aduce la cunoștință tuturor membrilor vîntătorilor din județul Arad și celor care dețin arme cu aer comprimat că în luna ianuarie 1981 se va face vînt permiselor de port armă de către Inspectoratul județean al miștilor Arad, în vederea cărora cei în cauză sînt invitați să-și procure certificatele medicale necesare. Membrii vîntătorilor sînt invitați să-și achite cotizația pe anul 1981.

## mica publicitate

VIND televizor în culori, marcă sovietică. Informații zilnic, după ora 18, la telefon 1.78.72. (9846)  
VIND radiocasetofon stereo Sanyo nou. Telefon 3.45.58. (9847)  
VIND casetofon Grundig C 6000, zilnic între orele 17—19, la telefon 3.05.63. (9809)  
VIND radiocasetofon nou, japonez, stereo și mono. In-

formații Calea Romanilor nr. 39, bl. A, ap. 2. (9848)  
VIND alendelon bărbătesc, talia 56. C. A. Vlaicu 86. (9849)

SCHIMB apartament mare I.L.L.A., ultracentral, compus din 4 camere și toate dependențele ca: bucatărie, baie, cămară alimente, perspective termoficare, cu apartament mic. Informații telefon 1.57.69. (9804)

VIND congelator 320 L, nou. Telefon 4.42.04, de la ora 16. (9850)  
VIND sobă motorină cu cup-

tor. Str. Cuza Vodă nr. 13, telefon 7.38.28. (9851)

VIND sufragerie sculptată, furnir nuc, curbată. Str. Cernei 14, telefon 1.67.89. (9852)  
VIND Dacia 1100, radiocasetofon 2 lungimi, mono, Sanyo. Telefon 3.26.77, după ora 15. (9854)

CAUT pentru BMW R 26 sau R 27, cardan complet cu carcasă și roată spate sau vind motocicletă fără aceste piese. Telefon 1.19.18. (9845)

PREIAU contract apartament 3—4 camere. Telefon 3.45.58. (9847)

PIERDUT dovadă de porumb pentru 408 kg, eliberată I.L.C. Baza de contractări și achiziții Chișineu Criș, cu nr. 04717 din 19 iunie 1980, pe numele Ioan Brina din Sîntana, str. Rodnei nr. 87. O declar nulă. (9834)

Asociația locatarilor din blocul II, B-dul Republicii nr. 1, aduce un ultim omagiu neuitatelor locatari LENUȚA IONESCU, care s-a stins prematur din viață și transmite sincere condoleanțe soțului și

rudelor decedatei. Prietenii, vecinii și toți locatarii sînt un gol imens în viața lor prin pierderea neuitatei lor locatari. (9865)

Colectivul atelierului service — Întreprinderea de strunguri Arad, este alături de colegul Mornăi-lă Dorel, prin greaua pierdere suferită prin decesul mamei sale, Transmitem condoleanțe familiei îndoliate. Colegii de muncă. (9878)



# De la om la om, de la conștiință la conștiință

## COLECTIVELE DE AGITATORI - SPRIJIN DE NĂDEJDE ÎN ACTIVITATEA POLITICO-EDUCATIVĂ DE MASĂ

**N**e mai despart — o știm cu toții — puține zile de sfârșitul anului 1980 și odată cu el, de sfârșitul încă unui cincinal, a încă unei etape de mare importanță din amplul și generosul proces de lămurire a societății noastre. Cu fiecare zi ce trece ne apropiem de „ora bilanșului”, de acel moment în care, de obicei, tragem linie și analizăm cum am muncit, ce-am realizat, ce neajunsuri avem de înlăturat, cum vom acționa pe viitor pentru ca rezultatele noastre de mijne să fie mult mai bune decât cele de până acum, așa cum o cer documentele celui de-al XII-lea Congres al P.C.R., indicațiile și orientările date, cu diferite prilejuri, de secretarul general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Fiește, în cele ce urmează nu ne-am propus să facem un bilanș, dar am fi nedrept să nu reținem și de această dată faptul că și în acest an, și în acest cincinal, oamenii muncii arădeni — în frunte cu comuniștii — au depus eforturi susținute pentru a-și onora, pe măsura hărniciei și priceperii lor binecunoscute, sarcinile încredințate. Și tot atât de adevărat este și faptul că, în toată această perioadă, organele și organizațiile de partid din unitățile economice au între-

prins numeroase acțiuni și activități politico-ideologice și cultural-educative menite să contribuie la mobilizarea și conștientizarea colectivelor de oameni al muncii în îndeplinirea sarcinilor asumate în întrecerea socialistă. În acest scop au fost utilizate multiple și variate mijloace și forme ale muncii politico-educative de masă, iar în rîndul acestora, activitatea desfășurată de colectivele de agitatori și-a dovedit nu o dată, din plin, eficiența. Pornind tocmai de la faptul că aceste colective, aceste grupe de agitatori, și-au dovedit, în timp, viabilitatea, recent, conducerea superioară de partid a indicat că aceste colective trebuie să contribuie la îmbunătățirea în continuare a activității acestor forme ale muncii politico-educative de la om la om, de la conștiință la conștiință.

Cum acționează în prezent agitatorii, care sînt gîndurile și preocupările organelor și organizațiilor de partid pentru creșterea eficienței în munca și activitatea de zi cu zi a colectivelor de agitatori? — Iată doar două din întrebările la care am căutat un răspuns în câteva din unitățile economice arădene.

să nu fie „lăsată la întrebări”, cum se zice. Dar, în această mare bătaie pentru calitate, alături de alți factori acționază și angajamentul nostru colectiv. Cornel Cristea, Ioan Agud, Gheorghe Vuicin, Marin Enache și mulți alții care urmăresc în permanență, pe faze de lucru, fiecare produs. Dacă apare un defect, niciodată nu e trecut cu vederea, el se discută cu „autorul”, iar dacă e cazul, este chiar expus la vitrina de calitate unde e... În discuția întregului colectiv, tovarășul Cornel Gherman, secretar adjunct cu probleme organizatorice în comitetul de partid țesătorie de la Întreprinderea textilă „U.T.A.”, nu a scăpat, în discuția cu noi, un aspect interesant și anume: o atenție deosebită acordă agitatorii, din toate cele 12 organizații de bază, popularizării frunțărilor în producție, generalizării unor experiențe și inițiative muncitorești care și-au probat eficiența în lupta pentru creșterea calității țesăturilor. În felul acesta, exemplul personal pozitiv în muncă al unor tovarăși cum sînt: țesătoarele Florica Grozav (țesătorie II C), Florica Ugleș (țesătorie II B), Francisca Havram (țesătorie I A) și Ecaterina Wild (țesătorie I C), rezultatele constant bune și foarte bune obținute de muncitorii Carol Raiz, Petre Tuduca și Mihai Grindeanu de la „Preparație”, sau de subsecțiile conduse de Iustin Jiva, Alexandru Vigu, Iosif Iulinsky, Mircea Gurar, sînt — fără în-

de la Întreprinderea de Încălțăminte și calapoade „Libertatea” Arad, P.S. „Această știre a fost difuzată și în întreprinderile noastre de agitatori”.

### În loc de concluzii

În timpul investigației noastre mulți interlocutori ne-au vorbit despre faptul că, în munca cu colectivele de agitatori, organizațiile de partid au acordat și acordă o atenție deosebită pregătirii, instruirii și informării operative a acestora, repartizării de sarcini concrete fiecărui membru al colectivelor de agitatori. De asemenea, ni s-a vorbit pe larg despre preocupările privind îmbunătățirea pe viitor a activității agitatorilor, preocupări din rîndul cărora am reținut: organizarea unor acțiuni metodice, schimburi de experiență, consfătuiri, mese rotunde, dezbateri cu agitatorii pe linia perfecționării muncii politico-educative în sprînjul realizării sarcinilor economice și politice, creșterii conștiinței socialiste a oamenilor muncii. Dintre obiectivele stabilite pentru activitatea viitoare a colectivelor de agitatori — alături de cele privind popularizarea, cunoașterea, aprofundarea și aplicarea neabătută în practică a hotărîrilor de partid și de stat, a legilor țării, a politicii interne și externe a partidului și statului nostru, precum și cele legate de cunoașterea sarcinilor de plan pe anul viitor și din viitorul cincinal — deosebit de interesante ni s-au părut cele privind: realizarea producției nete și fizice, ridicarea calității producției la nivelul cerințelor pe plan mondial, introducerea consecventă a noului în producție, asimilarea de noi produse și reducerea importurilor, participarea colectivelor de agitatori la acțiunile de valorificare superioară a materialelor, energiei și combustibililor; ridicarea permanentă a gradului general de cunoaștere și pregătire profesională; impulsivarea muncii politico-educative pentru întărirea ordinii și disciplinei, reducerea absențelor nemotivate și a stărilor de indisciplină, aplicarea fermă în viață a principiilor și normelor eticii și echității socialiste.

Le-am reținut nu din simpla dorință de a le inventaria, ci pentru a sublinia faptul că organelor și organizațiilor de partid le revine sarcina de a acționa în viitor în așa fel încît aceste obiective să nu rămîină simple înscrisuri pe hîrtie, iar pentru ca ele să meargă, de la conștiință la conștiință este necesar să se acorde multă atenție formelor și modalităților de acțiune ce vor fi folosite în activitatea cu colectivele de agitatori, precum și celor utilizate de către acestea din urmă, în rîndul colectivelor de oameni ai muncii. Convorbirile individuale, demonstrațiile practice pentru introducerea noului sau generalizarea unor experiențe pozitive, calculele economice, vizitele la locurile de muncă și în familie — mai ales la acei care încălcă disciplina, legile țării — sînt cîteva din formele și metodele care ni se par a fi viabile, utile, eficiente.

### Sub semnul muncii create

Pentru constructorii arădeni de vagoane, pentru puternica organizație de partid de aici, anul pe care-l încheiem, ultimul din actualul cincinal, a însemnat încă o perioadă de muncă susținută, de strădanie, de multe reușite și satisfacții. Și toate acestea în condițiile unei accentuate diversificări a producției de vagoane de marș și călători, precum și în condițiile — dată fiind actuala criză mondială de materii prime — unei continue bătălii pentru o cit mai rațională folosire a metalului, pentru o nouă calitate, superioară, la parametrii actualelor cerințe de plan intern și extern. Organizațiile de partid — de la nivelul întreprinderii, ca și de la nivelul secțiilor, atelierelor, serviciilor — au întreprins din timp și de cele ori fost nevoie pe parcursul anului numeroase măsuri organizatorice și politico-educative în rîndul comuniștilor, al tovarășilor oameni ai muncii, pentru ca obiectivele din plan și din angajamentele din Întrecerea socialistă să se transforme corespunzător în fapte. În sprijin de nădejde în activitatea de aplicare în viață a acestor măsuri s-au constituit, între altele forme și mijloace de acțiune folosite, cele 70 de colective de agitatori ce numără peste 700 de membri. Comitetul de partid pe Întreprindere s-a preocupat în primul rînd de buna organizare a grupelor de agitatori de la nivelul fiecărei organizații de bază în parte, astfel încît în rîndul agitatorilor să facă parte cei mai buni comuniștii oameni ai muncii, temeinic pregătiți din punct de vedere politico-ideologic și profesional, cu înalt spirit de răspundere și cu inițiativă, capabili să acționeze operativ, accesibil, învingător, politica partidului și statului nostru, sarcinile de producție și, în același timp, să mobilizeze colectivul de a interveni nelîntărit pentru îndeplinirea unor neajunsuri.

hu, Ioan Micle și alți agitatori, facem cunoștință și cu tovarășul Mircea Jura, inginer, comunist și responsabil al unei grupe de agitatori din secție. — Cum acționăm ca agitatori? Să vă dau un singur exemplu: nu demult s-a defectat reductorul de viteză la presa hidraulică și mașina nu lucra decît cu 60 la sută capacitate. Credeți că puteam sta cu minile încrucișate? Am adunat operativ oamenii: Iulian Tutinoiu, Liviu Ungureanu, Gavril Goia, Teodor Găvruta și mulți alții și-au înce-

piese forjate și matrițe și să economisim peste 31000 kWh energie electrică și 110000 mc gaz metan. — Așadar, discuțiile individuale cu oamenii din secție pentru lămurirea situației create și pentru a-l face să înțeleagă rostul, raționamentul unei intervenții cit mai operative — a dat rezultate: pierderile de capacitate cauzate de o defecțiune au fost stopate în scurt timp. Asemenea rezultate, demne de apreciat, le-au obținut agitatorii din secție și în ceea ce privește populari-



Agitatoarea Eleonora Birău de la Întreprinderea textilă, împreună cu două tinere filatoare în fața vitrinei de calitate.

dințat, separat, sarcini precise și s-a trecut la acțiune. S-a cerut sprijinul „mecanicului șef”, al conducătorii, al organizației de partid, s-a stat de vorbă cu fiecare om în parte; au înțeles că trebuie acționat fără întârziere și au acționat. De altfel, problema utilizării raționale a capacităților de producție, la noi în secție e problema nr. 1, e una din sarcinile pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu, personal, ne-a încredințat-o cînd a fost la noi în uzină. Pentru noi, comuniștii secției, aceasta e o mare mîndrie și cred că dacă față de 84,2 la sută (cît era planificat) noi am realizat peste 92 de procente la indicele de utilizare a mașinilor, este ceva. Și mai notăm că, prin munca responsabilă a colectivului secției noastre am reușit să realizăm de la începutul anului, în plus, peste 340 tone

zarea operativă a unor documente recente de partid și de stat, prin convorbiri individuale cu oamenii la locurile lor de producție. Răspunsurile la întrebări, discuțiile în grupuri restrînse — de obicei în pauza de masă — și-au demonstrat, nu odată, eficiența.

### Agitatorii și grija pentru calitate

— Pentru noi, cei ce lucrăm în secția țesătorie I, ca de altfel pentru întregul colectiv de muncă al Întreprinderii textile, problema calității produselor este o problemă prioritară. Nu știu dacă este vreo ocazie — fie că e vorba de ședințe de producție „operative”, adunări generale de partid, U.T.C., sindicat sau O.D.U.S. — în care calitatea produselor

întrețiere și cu mîndrie — aduse la cunoștința tuturor.

### O știre de ultim moment...

„Un calcul efectuat în urmă cu câteva zile, evidențiază faptul că prin aplicarea consecventă în practică a inițiativei „Să lucrăm o zi pe lună cu materiale recuperate” — inițiativă la popularizarea căreia și-au adus o deosebită contribuție și agitatorii Viorel He, Aurica Secu, Ioan Four, Aurel Vițălaru, Petru Herman și mulți alții — de la începutul anului și pînă în prezent s-a obținut o economie de materie primă și materiale din care s-au confecționat, suplimentar, 15000 perechi „încălțăminte pentru copii și femei”. Semnează comitetul de partid.

Pagină realizată de CONSTANTIN SIMION Foto: MARCEL CANCIU



## Sedința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.

(Urmare din pag. 1)

mențare și bunuri industriale de consum, etc. în perioada pînă la sfîrșitul acestui an, cît și în primul semestru al anului viitor. Alcătuit în strînsă concordanță cu prevederile Planului de dezvoltare economico-socială pe anul 1981, ale planului cincinal și ale direcțiilor cel de-al XII-lea Congres al P.C.R., planul de măsuri asigură un fond de marlă superior celui atribuit perioadei precedente. Creșteri însemnate sînt prevăzute la produsele agroalimentare de bază, precum și la produsele nealimentare.

Consiliul de Miniștri a fost însărcinat să ia măsuri ca Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Ministerul Industriei Ușoare, Ministerul Comerțului Interior, celelalte ministere cu responsabilități în domeniul aprovizionării populației, Centrocoop-ul, consiliile populare, alte organe cărora le revin sarcini în domeniul activității comerciale să acționeze cu hotărîre pentru îndeplinirea planurilor de producție și, pe această bază, pentru livrarea integrală, ritmică, de calitate corespunzătoare a tuturor mărfurilor, pentru perfecționarea organizării și funcționării rețelei comerciale și de alimentație publică.

Comitetul Politic Executiv a indicat ca, pentru sporirea continuă a cantităților de mărfuri agroalimentare de care beneficiază populația, să se acționeze ferm pentru folosirea rațională, cu eficiență sporită, a fiecărui metru pătrat de teren, atît în unitățile agricole de stat și cooperatiste, cît și în gospodăriile țărănești. La sate, ca și la orașe este necesar ca toți cetățenii care au în folosință terenuri, indiferent de mărime, să le cultive cu produse strict necesare consumului, să crească un număr cît mai mare de păsări și animale, care să asigure satisfacerea cerințelor proprii și, în același timp, să creeze unele disponibilități pentru piață. Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Centrocoop-ul au primit sarcini să se ocupe de procurarea de utilaje necesare gospodăriilor țărănești, în vederea cultivării în bune condiții a întregii suprafețe pe care o au în folosință.

Comitetul Politic Executiv a hotărît ca Raportul cu privire la aprovizionarea populației în trimestrul IV/1980 și semestrul I/1981 să fie supus spre dezbateri și aprobare Plenarei C.C. al P.C.R. și Marii Adunări Naționale.

Comitetul Politic Executiv a dezbătut și adoptat, de asemenea, o hotărîre cu privire la organizarea sărbătorii revoluționului 1981 și a pomului de Iarnă. Tradiționalele sărbători de Iarnă din acest an se vor desfășura sub semnul marilor realizări obținute de oamenii muncii din țara noastră în edificarea societății socialiste, al angajamentului tuturor cetățenilor patriei — români, maghiari, germani și de alte naționalități — de a munci cu toată energia pentru buna pregătire a planului pe 1981, pentru înălțarea în viață a istoricelor hotărîri ale Congresului al XII-lea al partidului.

Comitetul Politic Executiv a hotărît ca organele și organizațiile de partid, comitetele sindicatelor, consiliile oamenilor muncii, organizațiile U.T.C., consiliile de femei, organizațiile democratice și unitățile socialiste să ia măsuri ca în perioada de sfîrșit de an și de început al noului an să se or-

ganizeze bogate activități cu caracter politico-educativ, atractive, care să pună în valoare cu deosebire creația nouă, pătrunsă de spirit revoluționar, înaltele idei ale epocii de construcție socialistă.

Pentru serbarea pomului de Iarnă s-a hotărît să se aloce de la bugetul statului suma de 62 milioane lei, cărora i se adaugă fondurile realizate de organizațiile de masă și obștești din acțiunile cultural-educative și prevederile bugetare. Astfel, suma totală folosită anul acesta pentru organizarea pomului de Iarnă se ridică la 169 010 550 lei. S-a indicat, totodată, să se ia măsuri pentru organizarea corespunzătoare a vacanțelor de Iarnă a elevilor și studenților.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a prezentat, în continuarea lucrărilor, o informare cu privire la împlinirea conducătorilor de partid și de stat ai țărilor participante la Tratatul de la Varșovia, care a avut loc la Moscova la 5 decembrie a.c.

Comitetul Politic Executiv a aprobat în unanimitate și a dat o înaltă apreciere activității desfășurate de tovarășul Nicolae Ceaușescu la această înfrînere, subliniind că ea corespunde pe deplin orientărilor cel de-al XII-lea Congres al P.C.R. Prin glasul secretarului general al partidului, președintele republicii, țara noastră și-a reafirmat pozițiile constructive, îndreptate consecvent spre întărirea unității țărilor socialiste, a colaborării tuturor forțelor progresiste și democratice, promovarea cauzei destinderii, securității și păcii, potrivit intereselor fundamentale ale națiunii noastre socialiste și ale tuturor popoarelor.

Comitetul Politic Executiv consideră că mersul evenimentelor internaționale confirmă justetea aprecierilor și actualitatea propunerilor formulate la Consiliul Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia, din mai 1980, care pun pe prim plan grija față de promovarea cauzei păcii și destinderii, a dezarmării, dorința țărilor participante de a acționa cu toată hotărîrea pentru soluționarea pe cale politică, prin tratative, a problemelor litigioase existente între diferite state, pentru întărirea securității și dezvoltarea colaborării pe plan european și în întreaga lume. În strînsă dependență cu aceasta, s-a apreciat utilitatea activizării contactelor politice între state cu orînduri sociale diferite, continuarea dialogului asupra problemelor fundamentale ale vieții politice internaționale, pe baza principiilor verificate ale suveranității și independenței naționale, egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne, nerecurgerii la forță și la amenințarea cu forța, stimei și avantajului reciproc.

Comitetul Politic Executiv a luat act cu deosebire satisfacile de hotărîrea țărilor socialiste de a-și aduce în continuare contribuția la însănătoșirea climatului internațional, la întărirea păcii, la continuarea politicii de destindere și dezvoltare a unei largi colaborări internaționale, de rezolvare a tuturor conflictelor pe calea negocierilor, la dezvoltarea relațiilor cu toate statele, indiferent de orînduirea lor socială.

Comitetul Politic Executiv a apreciat, de asemenea, însemnătatea hotărîrii statelor participante la înfrînirea de la Moscova de a colabora cu toate forțele progresiste, democratice, antiimperialiste,

pentru întărirea solidarității tuturor popoarelor în lupta împotriva pericolului de război, pentru o politică de pace, destindere și colaborare egală în drepturi. Interesată profund în instaurarea unui sistem trainic de securitate pe continentul european, în dezvoltarea largă, neîngrădită a colaborării între toate statele lumii, România socialistă, împreună cu celelalte țări participante la înfrînire, au salutat începerea lucrărilor reuniunii general-europene de la Madrid, reliefînd importanța desfășurării lor eficiente, în spirit constructiv. S-a apreciat, totodată, că în actualele condiții internaționale, cînd situația în lume rămîne încordată, cînd cursa înarmărilor capătă un caracter tot mai periculos, iar în diferite zone ale lumii se mențin focare de confruntări militare, se impune intensificarea eforturilor țărilor socialiste, ale tuturor statelor și popoarelor interesate în menținerea păcii, securității și colaborării, creșterea vigilenței față de tendințele agresive ale forțelor imperialiste, pentru afirmarea destinderii ca tendință principală a evoluției vieții internaționale.

Comitetul Politic Executiv a subliniat, de asemenea, însemnătatea hotărîrii conducătorilor de partid și de stat ai țărilor participante la înfrînirea de la Moscova de a întări pe mai departe unitatea țărilor socialiste pe baza marxism-leninismului, a solidarității internaționale, colaborării reciproce avantajoase, egale în drepturi, de dezvoltare a cooperării dintre ele pe tărîm economic, tehnic și științific, precum și în domeniul coordonării planurilor cincinale, exprîmîndu-și convingerea că această este în interesul construcției socialiste și comunismului din țările noastre, al bunăstării și binelui popoarelor noastre.

Comitetul Politic Executiv a luat cunoștință de schimbul de informații pe care participanții la înfrînirea de la Moscova l-au făcut cu privire la construcția socialistă și comunistă din țările lor, de informarea reprezentanților P.M.U.P. referitoare la evoluția situației din R.P. Polonă. Reafirmînd, în numele întregului nostru partid, al întregului popor român, sentimentele de căldă prietenie față de Partidul Muncitoresc Unit Polonez, față de clasa muncitoare și întregul popor polonez, Comitetul Politic Executiv și-a exprimat deplina încredere că oamenii muncii din Polonia prietenă, sub conducerea P.M.U.P., vor reuși să învingă greutățile ivite, vor asigura dezvoltarea în continuare a Poloniei pe calea socialismului. Așa cum a declarat și în alte împrejurări secretarul general al partidului, țara noastră își exprimă deplina solidaritate și sprijină lupta comuniștilor, a forțelor progresiste, a clasei muncitoare, a poporului polonez pentru depășirea actualei situații și dezvoltarea socialistă a țării, manifestîndu-și ferma convingere că problemele care s-au creat în Polonia pot și trebuie să fie rezolvate de polonezii înșiși, prin găsierea celor mai corespunzătoare soluții, în vederea învingerii greutăților prezente, potrivit intereselor oamenilor muncii din Polonia, ale cauzei generale a socialismului, păcii și progresului.

Comitetul Politic Executiv a soluționat, de asemenea, probleme ale activității curente de partid și de stat.

### DIRECȚIA SANITARĂ A JUDEȚULUI ARAD

incadrează pentru noul Spital județean, muncitori calificați în meseriile:

- electricieni,
- instalatori sanitari,
- instalatori încălzire centrală,
- lăcătuși,
- instalator gaze,
- muncitori necalificați (bărbați).

Încadrarea se face în conformitate cu prevederile legii 12/1971 și Legea 57/1974.

Informații suplimentare la biroul personal din str. Piața Mihai Viteazul nr. 7/8 Arad.

(1077)

### INTREPRINDEREA DE MORĂRIT ȘI PANIFICAȚIE ARAD

incadrează urgent:

- șase operatori la puncte termice,
- trei electromecanici,
- cinci lăcătuși mecanici cu categoriile 1—3,
- patru pompieri,
- un conducător auto,
- 20 muncitori necalificați, bărbați, pentru sectorul morărit și panificație din Arad,
- cinci încărcători-descărcători, bărbați, pentru moara din Lipova,
- cinci muncitori necalificați pentru moara din Lipova.

Încadrările se fac conform Legii nr. 12/1971 și Legii nr. 57/1974.

(1076)

### SCHELA DE FORAJ ZADĂRENI

incadrează urgent:

- sondori șefi,
- mecanici de motoare,
- lăcătuși pentru pompe,
- muncitori necalificați, bărbați, pentru a fi calificați ca sondori,
- maiștri de foraj,
- sudori,
- un fochist,
- tractoriști buldozeriști,
- șoferi pentru trustul de foraj extracție Arad.

Informații suplimentare la telefon 1.36.90, interior biroul personal, iar pentru șoferi la telefon 1.83.50, interior 166.

(1072)

### UNIUNEA JUDEȚEANĂ A COOPERATIVE-LOR MEȘTEȘUGĂREȘTI

Arad, str. Cloșca nr. 8

incadrează vinzători, pensionari, cu remunerarea pe bază de tarif, pentru gheretele din Călea Romanilor, Piața Filimon Sirbu și Piața Aurel Vlaicu.

Informații suplimentare la telefon 3.72.32.

(1074)

COLEGIUL DE REDACȚIE: Crăciun Bonta (redactor șef), Dorel Zăvoianu (redactor șef-adjunct), Ioan Bărbănt, Aurel Harșahl, Terentiu Pătruș, Romulus Popescu.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: Arad, B-dul Republicii nr. 81, Telefoane: secretariatul de redacție 1.33.02; administrația și mica publicitate 1.28.34. Nr. 40 107. Tiparul: Tipografia Arad